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Görögország és iszak-Afrika 
az érdekBődés homlokterében
Nemet küiönfutar érkézéit Istanbulba. — Európában harminchat- 

millió ember tartozik már a tengely érdekköréhez
Anglia még nem szakította meg kapcsolatait Bulgáriával

Belgrádból jelentik: A Politika ankarai jelentése szerint a német követ­
ség közölte, hogy hétfőn délután Konstantinápolyban egy német repülőgép 
szállt le, amely a német kormány különleges megbízásával ellátott futárát 
hozta. A futár kedden délelőtt Ankarába érkezett. Cáfolják azt a hirt, hogy a 
repülőgéppel Ribbentrop külügyminiszter vagy más magasállasu személyiség 
érkezett volna.

Rómából jelentik (MTI). A Gtorna­
ié d‘Italia szófiai tudósítása szerint 
a német, csapatok bulgáriai bevonu­
lása egy-két napon belül befejeződik. 
Szófiába csak kevés katona és tiszt 
érkezett. A csapatok zömét a Szófiá­
tól néhány kilométernyi távolságra 
helyezték el. A német csapatok bul­
gáriai bevonulása az óramű pontos­
ságával ment végbe■ A csapatok a 
Dunán vert hidakon át vonultak bol­
gár területre és máris sokezer harci­
gépük és repülőgépük van Bulgáriá­
ban.

Berlinből jelentik: 'Német TI). 
Bulgáriának a háromhatalmi pak­
tumhoz történt csatlakozásával a né­
met hadsereg Bulgáriába való bevo­
nulásával német politikai körökben 
rámutatnak arra, hogy a bulgáriai 
események a német-olasz közös ér­
dekekre is jellemzők- Ma már 36 
millió ember tartozik Európában a 
tengely érdekköréhez. Német illetékes 
helyen hangoztatják, hogy a német 
csapatok genolsem érték el a Bulgá­
riával szomszédos országok határát.

Népünnepélyt rendezett a német 
hadsereg a bolgár lakosság be­

vonásával.
Szófiából jelentik: (Német TI). 

A Bulgáriába bevonuló német hadse­
reg a bolgár lakosság közreműködé­
sével nagyarányú népünnepélyt ren­
dezett Gornia-Banja közelében- A 
lelkes hangulatban lefolyt népünne­
pélyen óriási bolgár néptömegek vet­
lek részt
Németország nem küldött ulti­

mátumot Görögországnak.
Londonból jelentik: (MTI), fí Reu­

ter iroda diplomáciai levelezője úgy 
tudja. hogy Nagybritannia nem szaki- 
tóttá meg diplomáciai kapcsolatait 
Bulgáriával Ebben a kérdésben 
Handel, szófiai angol követet illeti 
meg a d,öntés, ö dönt majd, ha arra 
elérkezettnek látja az időt

A belgrádi Politika úgy tudja, 
hogy ha ez meg is történnék, ez még 
nem. jelentene hadüzenetet.

Belgrádból jelenti!:: (Német. T !■) 
Itteni nolitLkai körökben a jugoszláv

állítólagos mozgósításról angol rész­
ről terjesztett híreket határozottan 
megcáfolták.

Belgrádból jelentik: (Búd. Tud.) 
Athéni jelentések alapján cáfolják 
azokat, a híreket. ame’y,k arról szó' 
ták, hogy Németország ultimátumot 
intézett Görögországhoz, . Valótlanok 
azok a hírek is, amelyek arról szól­
tak. hogy angol repülők bombázták 
Ploestif

Angliai mégis megszakítja diplo­
máciai viszonyát Bulgáriával.
Szófiából jelentik: (Reuter.) Szófiai

Zürichből jelentik: A török vezér­
karnak azt a vasárnap esti elővigyá­
zatossági intézkedését, amellyel 
megszigorították a Dardanellákon át­
menő hajóforgalmat es . elrendelték, 
hogy a szorosokon csak előzetes be­
jelentés után és csak török révka­
lauzzal haladhatnak a hajók, most 
újabb hasonló óvintézkedések követ­
ték. Hétfőn délután hat órakor a tö­
rök vezérkar együttes ülése az anka­
rai hadügyminisztériummal, a. hon­
védelmi intézkedések új sorát ered­
ményezte- A haditengerészet tartalé­
kosainak legnagyobb részét behívták 
és a török hajóhadnak titkos utasí­
tásokat adtak. Késő éjjel Isztambul­
ból az a hír érkezett, hogy Csakmak 
vezérkari főnök szárazföldi csapat- 
összevonásokat rendelt el-

Jelentős csapatokat rendeltek az 
európai Törökország északi határára 
A Dardanellák és a Boszporusz kör­
nyékén katonai készültséget rendel­
tek el-
Diplomáciai körökben nem vár­

nak hosszú szünetet.
A másik balkáni állam, amely­

nek magatartását, általános figyelem 
kíséri. Jugoszlávia, Belgrádból ér­

hivatalos körökben azt hiszik, hogy a 
szófiai angol követ kedden bejelenti a 
diplomáciai viszony megszaidtását 
Bulgáriával,

Istambulból jelentik: (Reuter). 
Cripps moszkvai angol nagykövet 
Mamutba érkezett Ankarából jövet. 
Kedden vagy szerdán visszautazik 
Moszkvába.

Rómából jelentik: (MTI) A Corri- 
era. della Sera és más olasz lapok is 
nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy 

a tengelyhatalmaknak egyáltalá­
ban nincsen szándékukban Török­
országot. megtámadni.

Bulgária csatlakozása után kizártnak 
látszik, hogy Londonnak sikerülhetne 
Törökországot háborba vinni. Az

kezeit jelentés szerint ott is megcá­
folták azt a Berlinben is alaptalan­
nak mondott hírt, hogy Pál kormány- 
zcherceg Németországba utazott. Pál 
herceg tegnap hosszasan tanácskozott 
Cvetkovics miniszterelnökkel és Cin- 
car-Markovics külügyminiszterrel, va­
lamint a. belgrádi német követtel. 
Jugoszláv politikai körökben azt a 
véleményt hangoztatják, hogy a. bal­
káni események most legalább egy­
előre nyugvópontra jutottak.

Diplomáciai körökben azonban nem 
várnak hosszabb szünetet és valószí­
nű. hogy egész rövid idő alatt idő­
szerűvé válik a hármasegyezményhez 
való jugoszláv csatlakozás is és eb-

Szófíából jelentik: A szófiai görögök 
körében erősen hangoztatják, hogy 
könnyen sor kerülhet most görög olasz 
békekötésre Nincs kizárva, hogy a 
teljesen megváltozott balkáni helyzetre 
való tekintettel, ezúttal a görög kor- 
oráoy kezdeményezi a liákstárgyalások 
megkezdését.

érdeklődés homlokterébe most Gö­
rögország és Északafnika került-

Amerika zárolja a bolgár követe­
seket.

Washingtonból jelentik: (Reuter) A
külügyminisztérium felkérte e kon­
gresszust, hogy zárolja az Egyesült 
Államokban lévő bolgár követeléseket

Törökország nem tett diplomá­
ciai lépést a bolgár események­

kel kapcsolatban.
A török lapok is határozottan A 

realizmus jegyében írnak A Su.n 
Telegraph szerint Törökországnak 
nincs szándékában új háborús fron­
tot létesíteni.

A Mai. Nap írja: Ankarából cáfol­
ják, hogy a Dardanellákot és a Bosz­
poruszt aknákkal, zárták volna el. A 
szoros megvédésére elegendők a parti 
idegek,

Berlinből, jelentik• (Német TI). A 
külföldi lapok azt jelentik, hogy a 
birodalmi kormány németországi tar­
tózkodásra hívta, meg Pál jugoszláv 
kormányzóker-ceget. aki a következő 
héten tesz eleget, a meghívásnak. 
Ezeket, a híreket a német- külügyi hi­
vatal hétfőn cáfolta. .

ben a tekintetben a döntés már nem 
késhet sokáig.

Szófia, valamint a balkáni államok 
között hétfőn zavartalanul működött 
az ellenőrzött távbeszélő forgalom. 
Megerősítették azokat a híreket, hogy 
Szófiában nincsen nagyobb számú 
német katonaság- A vasárnap és hét­
főn bevonult német, csapatok na­
gyobb része a ország belsejében állo­
másozik. A fővárosban a lakosság 
nyugalommal fogadta az eseménye, 
két. Csak kisebb számú baloldali ér­
zelmű diákcser at és más érzelmű 
diákcsapat között volt összetűzés 
úgy hogy a nyugalmat a rendőrség­
nek kelleti helyreállítani-

Ugyancsak a szófiai görögök köré­
ben hangoztatják azt az aggodalmat, 
hogy most sokkal hátrányosabb folté- 
telek mellett köthetnek békét, mint 
kevéssel ezelőtt, mert a németek bul­
gáriai bevonulása gyökereden megvál­
toztatta Görögország diplomáciai hely 
zetét

Berlinből jelentik: (N TI) A külföldön szárnyrakelt hírekkel ellentétbe» 
megállapítják, hogy a török kormány nem tett semmiféle diplomáciai lépés' 
Bulgáriának a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozása miatt

Rövid időn belül Jugoszlávia is 
csatlakozik a tengelyhez

Törökország folytatja óvintézkedéseit. Behívták a haditengerészet tartalékosait

Görög-olasz béketárgyalások 
küszöbén?
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az űi Európában
A budapesti magyar- j ugoszilá v ta 

lálkozó legfontosabb ebemén ye a 
kölcsönös barát-sági szerződést, meg­
erősítő okirat, ünnepélyes kicserélése 
volt. A budai Szent ©yörgy-téri pa- 

. iota felé fordul két. ország, sőt egész 
Európa figyelme is, mert, manapság, 
amidőn az államférfiak helyett in­
kább a fegyverek beszélnek, valóban 
r-tike jelenség az, hogy két bátor és 
kemény nép régi ellentéteket félre­
téve. a béke érdekében összefog.

.Az esemény történelmi jelentősé­
gét leginkább azok az ál lám férfiúi 
nyilatkozatok bizonyítják, amelyek a 
ratifikációs okmányok kicserélése al­
kalmából elhangzottak. Budapest 
nagy szeretettel fogadott, vendége 
C i near-Marko vies Sándor jugoszláv 
külügyminiszter, a sajtónak adott 
nyilatkozatában rámutatott arra, 
hogy a kölcsönös látogatások a bará­
ti kapcsolat új és fontos megnyilat­
kozását jelenfk. Hangoztatta, hogy 
meggyőződött a magyar vezető té­
nyek és a magyar közvélemény . ro­
kon szén vének őszinteségéről, végül 
pedig rámutatott, arra a látnoki böl- 
cseséigtől sugalmazott beszédre, ame­
lyet tizenöt esztendővel ezelőtt Kor­
mányzó Urunk mondott el a mohácsi 
csatatéren. Ez a nagy elgondolás va­
lóra vált, mert a két nép, amelyet a 
sors egymás mellé rendelt, minden 
erőfeszítést megtesz, hogy az új Eu­
rópa igazi békéjét megvalósítsa.

A kivételes jelentőségű. . diplomá­
ciai találkozások alkalmával szokásos 
pohárköszöntők hangja és tartalma is 

' olyan, hogy azokat méltán számíthat­
juk az elmúlt napok legfontosabb 
európai eseményei közé. Bárdossy 
László magyar külügyminiszter po­
ll árköszöntőjében örömének adott ki­
fejezést afölött, hogy alkalma van az 
első jugoszláv külügyminisztert üd­
vözölni, aki Budapestre ellátogat. A 

.találkozástól a két ország politikai, 
gazdasági és kulturális viszonyának 
kialakulása szempontjából hasznos 
eredményeket, vár. Félre nem érthető 
mondatokban állapította meg azután 
azt, hogy a magyar és jugoszláv 
nemzetnek közös eszméi vannak a 
szabadságról és az igazságosságról és 
hogy a kölcsönös megértés fontos 
ezerepet fog játszani Európa új rend­
jének kialakításában, miután szerve­
sen kapcsolódik nagy barátaink. Né­
metország és Olaszország politikájá­
hoz. A magyar kütügynrniszter po­
hárköszöntőjének az a mondata, 
amelyben megemlítette, hogy a két 
nép kölcsönös barátsága nem mes­
terkélt valami, hanem őszinte és lel-

A nemzetet vezetői kell!
A miniszterelnök nagy beszédet mondott a továbbképző, 
tanfolyamon. — Minden tisztviselőnek olyan erkölcsi 
magaslaton kell állania, hogy a társadalmat irányíthassa

Budapest, MTI jelenti: A kormány 
megbízásából a belügyminiszter ál­
tal rendezett VII. továbbképző tan­
folyamon gróf Teleki Pál miniszter­
ei nők nagyszabású beszédet, mon­
dott. A miniszterelnök többek között 
ezeket mondotta:

A nemzetet vezetni kell. A vezetés 
a nemzet elitjére vár. Az elit az er­
kölcs, a tudás, a feladat elitje. A 
nemzet elitjéhez csak azok számíta­
nak, akik magasabban állanak. Az 
elithez tartozik a falu lakója is, ha 
erkölcsileg megüti ezt az értéket- Elit 
azután mindenesetre a tudás elitje 
is- A feladat elitje mindazok, akikre 
a nemzet, olyan feladatokat bízott, 
amelyek teljesítésénél más embere­
ket vagy az emberek nagyobb részét 
közvetlenül vagy közvetve befolyá­
solhatna k- Bármilyen állásban lehet 
valaki, az állam vezetés egységes 
munkájában vesz részi. Az ál lám ve­
zet és tehát részvétel a nemzet vezeté­
sében mind funkcióban, mind köz- 
igazf a fásban és ugyanakkor részvétel 
a társadalom vezetésében is-

Minden köztisztviselőnek olyan er­
kölcsi magaslaton kell állania, hogy 
a társadalmat a maga példájával irá­
nyítsa- A mai Európában újra olyan 
.nép ván d óriás-k 0 rabé 1 i gondolatvilág 
át formálási időket élünk, amikor fon­
tos, hogy önmagunkban ápoljuk saját 
nemzeti fogalmunkat. A közönség­
ben a nemzetet kell látni. Amikor a 
közönséget kiszolgáljuk, irányítjuk 
ügyeit, soha sem a közönséget lássuk, 
hanem a nemzetet, mert mindig a 
nemzetet. irányítjuk és intézzük 
ügyeit,

A másik szempont, amelyre gon­
dolni kell. amikor mint tisztviselők 
valamilyen helyen a nemzet ügyeit 
intézzük, hogy egyszersmind a • tár­
sadalmat is vezetjük. Mély felelősség 
tudattal kell cselekednünk.

A vezérlés azonban nem parancs, 
mert a parancs még társadalmat soha 
sem formált. A vezérlés elsősorban 
V 'lázadás. A különböző emberek 
gondolatvilágába kell belekapcso­
lódni. Minden egyes intézkedéssel 
nevelő munkát is keli végezni.

A vezérléshez leleményesség kell-

Közegészségügyi politikánk kot ága­
zatra oszlik — mondotta a belügy­
miniszter, — a betegellátás és a meg. 
előzés ágazatára. Kétségtelen, hogy 
kórházügyeink jelen állapota nem ki­
elégítő- Az egész országban 52 400 
kórházi ágy van. ami határozottan 
kevés.

A társadalom-biztosítás kérdéséről 
szólva rámutatott arra, hogy a fejlő­
dés iránya minél szélesebb társadal­
mi rétegek bekapcsolása a biztosítás 
intézményeibe. A magyar egészség- 
ügyi politikának fontos feladata a 
vidéki orvos lakásokról való gondos­

kodás es a falusi orvosak megélhet«*, 
sének biztosítása- At kellett térni az 
általános egészségvédelmi rendszer 
megvalósítására. Ennek érdekében ki­
terjesztettük a Vörösker-eszAes szolgá­
latot-, amelynek hivatása, hogy kis fa­
lusi viszonylatban az általános egész­
ségügyi gondozást ellássa. A Stefá- 
na Szövetség által a városokban vég­
zett egészségügyi szakmunkát ezen­
túl is folytatni fogják.

Azután Laky Dezső közellétásügyd 
miniszter tartotta meg előadását „Az 
ország közellátásának kérdései és a 
közigazgatás“ címmel.

Községi jegyzői kinevezések 
Bihar megyében

Ne irigykedjünk, ha valaki előbbre 
jut képességeivel. Ismerik kell az 
állam gépezetét. Csak az állam gépé­

szetének ismeretével tudunk funkciót 
a betöltenie Látókörünket szélesíteni

__,. , ... , 1 kell. Hozzáteszek még eg vet: a mér-kcs i rz-elem, elegge mutatja, hogy &| 61
budapesti látogatást .nemcsak a di-1
plomaüa aktái, hanem a népek meg-1 52.400 kórházi átjy van az or- 
,-vőződése is előkészítette. 8 szágban

Cjnoar-Markovics jugoszláv kül-| A nagy tetszéssel
11 gym miszler úgy anil y on 
11 a ng ú poh árk ös zön tőben 
Hárdo'sy Lás aló beszédére, 
l'öszö n t ő gondolatmenet e 
k ölcsöii ö 9 r ok onszcmböl 
amelynek bizonyítéka — 
goszláv államférfi mondta

■szívélyes 
válaszolt 

A pohár- 
szintén a 
indult ki, 

n-int a ju- 
— az a

1 A. miniszterelnök
fogadott beszéde után a belügymi­
niszter ismertette az általános irány­
elveket. amelyeket a magyar köz- 
cg'ész-i’gügyL politikának követni kell.

(Tegnapi közleményünk folytatása, és 
befejezése)

Körjegyzővé: az alsólugosi körjegyző­
séghez Békeffy Sándor csarnóházi la­
kos1,, az alsótótfalusi körjegyzőséghez 
Vada: ' éla sárrétudvari li test a M- 
lyoki körjegyzőséghez Köven (Tv T.njos 
biharnagybajomi lakost, a bar átkai 
körjegyzőséghez. Sulyok Zoltán barát 
kai lakost, a báród be zu vei kör jegyző- 
ségbez Terebesy Sándor szászfalvi la­
kost. a berettyóesohaji körjegyzőséghez 
Szűcs Gyula alsótófföltíül lakost, a bi­
hari körjegyzőséghez Ladánvi Sándor 
bihari lakost a biharszenfandré>i kör. 
jegyzőseerhez Zimánvi Gyula várad- 
szőllősi lakost, a borszegi körjegyző­
séghez Danes .Tenő kissaiői lakost, a 
csarn óházi körjegyzőséghez Gyenee 
Károly biharpüspöki lakost, a cséífai 
körjegyzőséghez Krisár István tömör­
kényi lakost, a eséhtelik körjegyző­
séghez Tedlic.ska Tibor - éb telki la­
kost. az érábrányi körjegyzőséghez 
Perger Károly érábránvi lakost, az ér- 
olaszi körjegyzőséghez Szabó Gábor 
asszonyvásári lakost, az érseléndi kör­
jegyzőséghez Nida György tiszabfii la­
kost, a felsődernai körjegyzőséghez 
Ttácz Lajos felsőszéki lakost a fügyi- 
vásárhelyi körjegyzőséghez Hűmmel 
Ödön biharszentandrási lakos* a hagy­
mádfalvi körjegyzőséghez Pardi Géza 
hegvközszentmiklósi lakost, a hegyköz- 
csatári körjegyzőséghez Vajda. Ferenc 
hegyközszentimrei lakost, a liegykoz- 
pálvi körjegyzőséghez Bíró Gusztáv 
hegyközujlaki lakost, a kágya: kör­
jegyzőséghez Priviczkv Gyula székely­
hídi lakost, a kisbáródi körjegyzőség­
hez Szűcs Kálmán cickái lakost, a kö­
rösbarlangi körjegyzőséghez Beniez Ist­
ván nagyváradi lakost, -i köröskisje. 
női körjegyzőséghez Kává csőn Béla 
köröskisjenői lakost, a körö-szegi kör­
jegyzőséghez Demeter Albert mezős za-

kadáti lakost a köröstarjéni körjegy­
zőséghez Szedres! Andor köröstarjáni 
lakost, a középesi körjegyző«éghez Bo­
ros Gyula, felsődernai lakost, a mada­
rász! körjegyzőséghez Réthy Zoltán 
madarász! lakost, a magyarkéci kör­
jegyzőséghez Peer Athanáz papfalvi 
lakost, a mezőtelegdvidéki körjegyző, 
séghez Lintner Tivadar élesdi lakost, 
a nagybáródi körjegyzőséghez Bálint 
Gábor nagybáródi lakost, a nagyszán­
tói körjegyzőséghez Váry Zoltán nagy- 
szántói lakost, a nagyürögdi körjegy­
zőséghez Barna Ferenc nagyürögdi la­
kost, az örvéndi körjegyzőséghez dr 
Isztin Dezső mosóbányai lakost a pap­
falvi körjegyzőséghez Tőkés Elek 
magyarkéci lakost, a pelbárthidai kör. 
jegyzőséghez Petka György cséffai la­
kost, a poklostelki körjegyzőséghez Aj- 
tav Kálmán poklostelki lakost, a rév! 
körjegyzőséghez Borcsa István révi la­
kost, a rój ti körjegyzőséghez Csömör 
István pilisvörösvári lakost, a siteri 
körjegyzőséghez Fodor István gardóc- 
bogdánvi lakost, a sólyomkővár: kör­
jegyzőséghez Széli Sándor bükkszent- 
erzsébeti lakost, a szászfalvi körjegy­
zőséghez Kovács István <V. ióluaos: la­
kost, a szunyogdi körjegyzőséghez Nagy 
Sándor elsóbagodi lakost a tatán ?i 
körjegyzőséghez Topscháll Tózsef talá­
ros! lakost, a tőtösi körjegyzőséghez 
Molnár György balatonküiti lakost, a 
vámoslázi körjegyzőséghez Katona 
Sándor vedresábrányi lakost, a varad­
éi ehi körjegyzőséghez R jgge Károly 
nagyváradi lakost, a vár ad’eM körjegy­
zőséghez Pikali István \ árad lesi la­
kost, a váradszentmártorti körjegyző­
séghez Varga László dombegyházi la­
kes! és a vedresábrányi körjegyzőség­
hez Végb Tózsef cserépf-ili'si lakost, 
községi közigazgatási jegyzővé, ormi- 
hályfalva nagyközséghez Hegedű? Ka- 
1 elv újkígyóst lakost.

' ".«szhang, amellyel a budapeüi meg­
nyilatkozások egész Jugoszláviában 
találkoznak. Déli <zom=>zédur 
ügyéinél? felelős vezetője je f 
figyelmet arra. hogy a

Kll 1-
emivta a

mra hogy a két ország az igazi 
ll!!'-ü'"kélés «'zent ügyét szolgálja ak­
kor. amidőn igyekszik a háborús bo­
nyodalmakat és az 'ezzel járó pusztu- 
:,':'l elkerülni. A barátság — hangoz-

. rnagyar-jngo tttta beszédében Cincár-Mavkovics*iv bei fül ! szfrz< (k;s meskVé
ixi.M6ltie.ges érdekkel bír az európai 
b-éke szempontjából és rámutatott

* kél nemzet tömegeire támaszkodik. 
Bizonyos tehát, bogy a szívélyes v'- 
-zony ma biztos és mélyreható alapo­

kon nyugszik. Végül annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy a két 
■ország békés erőfeszítései nagy szom­
szédainkkal. Németországgal és Olasz 
országgal való.gyűttmüködé.»ben meg­
hozzák gyümölcsei ke!

A diplomácia pallérozott. Mma 
nyelve gyakran udvarias szavakba 
szokta burkolni a történelem log fon­

tosabb eseményeit. Úgy hisszük ez 
alkalommal a barátságra vonatkozó 
kijelentéseket őszinte érzelmek töltik 
meg tartalommal, a magyar-jugo- 
szláv barátság európai jelentőségére 
éj az új európai rend szempontjából 
viselj fontos szerepére írató megáll? 
pítások pedig a Duna-menti nemze­
tük fejlődésének új irányát jelzik.

Túrómul l jmu.. jt *uí.,:nafihUáMB njl rT^iaP.^^L-LTt?
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április 30-ig
kötelesek jelentkezni a nyug 

ellátásban részesülők
Március 5«én kezdődik a jelentkezés
Nagyvárad thj. város polgármestere 

*03—1941. ein. szám alatt n következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a volt magyar, 
illetőleg volt román közszolgálati a) 
kalmazottaknak és nyugdíjasoknak, 
valamint ezek özvegyeinek és árvái 
nak, hogy akik a magyar állam terhé­
re az 1200—1941. M. E. sz, rendelet 
alapján nyugellátásban kívánnak ré­
szesülni, a polgármesteri hivatalnál (I. 
em. 6. szám) beszerzendő folyamodvány 
űrlapon legkésőbb az 1941. évi április 
hó 30. napjáig kötelesek a nyugellátás 
megállapítását kérni.

1. Folyamodvány-űrlapot vehetnek 
át: a) a volt állami, vármegyei, városi, 
községi alkalmazottak, a felekezeti ta 
nárok, tanítók és óvónők, valamint 
azok a volt román alkalmazottak, akik 
a magyar jogszabályok szerint nem te­
kinthetők közszolgálati alkalmazottak­
nak. azonban a román általános nyug­
díjtörvény rendelkezései szerint az ál. 
lammal szemben nyugellátásra voltak 
jogosultak (pld. a különböző kamarák 
alkalmazottai), b) a volt katonai és 
csendőrségi személyek, c) valamint az
a) és b) pontokban felsoroltak özvegyei 
és szülötten árvái.

Ezen a folyamodvány.űrlapon kérhe­
tik a nyugellátás megállapítását azok 
is, akik a román hatóságtól nyugellá­
tásban nem részesültek, továbbá azok 
a volt magyar közszolgálati alkalma­
zottak, akik állásukat magyarságuk 
miatt minden ellátás nélkül elvesztet­
ték, valamint azok a volt román köz- 
szolgálati alkalmazottak is. akiket az 
1940. évi augusztus hó 30-a után a ma­
gyar közszolgálatban átmenetileg sem 
alkalmaztak, illetőleg az átmeneti al- 
kalamzásból elbocsátottak. Ezen a fo­
lyamodvány-űrlapon kérhetik x'égül 
nyugellátásuk megállapitiását azok is, 
okik a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészről a visszacsatolást megelő­
ző időpontban Magyarország akkori te­
rületére, valamint azok is. akik az 1940 
évi augusztus hó 30. napja és az 1940. 
évi december hó 31. napja közötti idő­
ben Romániának a trianoni békeszer­
ződés előtti területéről Magyarország 
jelenlegi területére beköltöztek.

2. A volt közszolgálati alkalmazott 
és nyugdíjas Ny. jelzésű folyamodvány 
űrlapot és azonos sorszámmal ellátott 
Ny. jelzésű személyi lapot, ezek özve­
gyei és szülötten árvái 6. jelzésű fo­
lyamodvány űrlapot és azonos sorszá- 
mü ő. jelzésű személyi lapot, a volt 
katonák és csendőrök, illetőleg az ilyen 
nyugdíjasok sorszámnélküli K. jelzésű 
folyamodvány űrlapot, az utóbb emlí­
tettek özvegyei és szülötten árvái pedig 
sorszámnélküli KŐ. jelzésű folyamod­
vány űrlapot kapnak kitöltés végett.

A K. és KŐ. jelzésű folyamodvány 
űrlapokhoz tehát személyi lapot nem 
kell mellékelni.

3. Már most figyelmeztetem az érde­
kelteket, hogy az űrlapok kitöltése 
előtt figyelmesen olvassák el a folya­
modvány űrlap 4. oldalán levő Tudni­
valókat. Figyelmeztetem az érdekelte 
két arra is, hogy a pontosba kitöltött 
és okmányokkal kellően felszerelt űr 
lapokat saját érdekükben mihamarabb 
juttassák vissza a polgármesteri liiva 
tálhoz.

4. Nem szolgáltatható ki folyamod­
vány-űrlap és személyi lap az állam­
vasutak, az állami vas-, acél-, és gép­
gyárak, az állami kőszénbányászat volt 
alkalmazottai, továbbá a társadalom­
biztosítás körében alkalmazottax, végül 
az egyházak nyugdíjas lelkészei, vala. 
mint mindezek hozzátartozói részére, A 
felsorolt alkalmazottak és hozzátarto­
zóik nyugdíjellátását ugyanis külön 
rendeletek fogják szabályozni.

A posta volt alkalmazottai és nyug­
díjasai, valamint ezek özvegyei és ár 
vái folyamodvány-űrlapot és személyi 
lapot a m. kir. postahivataloknál sze­
rezhetik be,

5. A jelentkezés a következő sorrend- 
b netörténik: 1941. évi március 5-én az 
A—E, március 6-án az F K, március 
7-én az L—R, és március 9-án az S—Z 
kezdőbettisök fognak jelentkezni.

Felhívom a jelentkezőket, hogy nyug. 
dijkönyveiket, vagy amennyiben eddig 
nyugdijat még nem élveztek, személyi 
okmányaikat igazolás céljától hozzák 
magukkal

A kitöltött és okmányokkal felszerelt 
űrlapok benyújtására, illetve záradéké, 
lására és átvételére nézve külön fogt-k 
intézkedni

Nagyvárad, 1941. március 4.
Dr GYAPAY, s. k. 
h. polgármester.

Pannónia Kávéház Étterem
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m drb-ns jegyiiizet vásárlásnál kedvezményes reqqeli 
és vacsora előfizetések
Házonkiyfllí ebéd vagy vacsora s 7. érnél venként P t '50. 
Kétszemélyes, hűséges adagolás. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . P 2*50.

Ma ős FSOTÜrf közkedvelt hegedű művésznő
minden este ElílüU StSvliO hangversenyez

Igazgató Nedelkó János vendéglősmester.

Törökország felé utazva eltűnt 
a vonalról a szófiai angol 

konzulátus egyik tisztviselője
A görög határ felé nyomulnak Bulgáriában 

a német csapatok
Belgrádból jelentik: <Est: Újság) A 

Politika értesülése szreint a német kü- 
lönfutár, aki hétfőn német katonai re­
pülőgépen érkezett Törökországba, le­
velet vitt magával. Ennek a levélnek 
a tartalma természetesen ismeretlen, 
azonban sokféle találgatást fűznek 
hozzá.

Szófiai jelentés szerint az angol kö­
vet késő estig nem kapott választ Fl- 
lov miniszterelnöktől Grenovich angol 
konzulátusi tisztviselő eltűnése ügyé­
ben.

Grenovich tudvalévőén Törökor­
szág felé utaztában tűnt el n vt> 

natróL

9
Nyilatkozik
a Rádió és a költő

Budapest, a MTI jelenti: Mécs 
László rádióközvetítésével kapcso­
latban a sajtóban pro és contra 
élénk vita folyt, amelyről mi is be­
számoltunk. A rádió igazgatósága 
ezzel kapcsolatosan megállapítja a 
következőket:

A rádióengedély okirat értelmében 
minden előadás előzetesen beterjesz­
tendő, amennyiben felolvasás vagy 
előadás. Ha valaki mást mondana 
vagy olvasna fel. mint amit előzete­
sen beterjesztett, a rádió az előadást 
köteles megszakítani. Erre a rádiót 
az engedély okiratban súlyos szank­
ciók kötelezik. Mécs László előadásá­
val kapcsolatban az előadást ellen­
őrző tisztviselő megállapította, hogy 
Mécs László mást mond. mint az elő­
zetesen bemutatott szöveg, ezért kö­
tél ességszer űer. megszakította az elő­
adást. Ez minden hasonló esetben 
mással is megtörténik, tekintet nél­
kül arra, hogy az előre beadott sző. 
végből milyen irányban történik az 
eltérés. A rádió magatartása egysze­
rű kötelességteljesítés, adminisztra­
tív cselekedet volt. amely a jövőben 
minden hasonló esetben is meg fog 
történni.

Mécs László, a rádióban tartott elő­
adását követő ízléstelen hangzavarra 
a következő közleményében adta meg a 
méltó választ:

MEGY AZ ÜZEM!
Beszéltem jóság- s szépség-aszi agaknak 
tövében jóság.éhes magyaroknak, 
Krisztust mondtam és senki sem 
botránkozott meg, 
csak egy országos hazugság-üzem.

Megugatott két gyűlölet: egy kondor, 
elaggott lelkű, vicsorgó komondor, 
meg egy vörös, kit vitriol izén 
tart mű veszettnek 
egy nemzetközi hazugság.üzem.

Budapesten az egyetemre járván 
mindig leköptek a körúti járdán.
Akkor ruhám most nemzeti füzem 
vadítja őket.
s botrányt köp rám e hazugság-üzem

Hazajöttem és az anyám szivében 
megnéztem botrány-sáros emberségem, 
A Tűkör így szólt: Mindég ily szűzen 
maradjon szived
szenvedők vágyát zengő csöpp üzem

Ne félj, fiam, e senki szed,tévedték 
párszor magát az Istent is letették 
Iránjáról — s a Szeretet.üzem 
nagy: Isten Szíve
megy és a Földnek folyton fényi üzen’

KirályheLmec 1941 február 28-án.

YtÉOS LÁSZLÓ

Az eddigi nyomozás eredménytelen. 
Azt hiszik hogy az angol követ ma 
kap választ ebben a kérdésben. A lap 
szófiai értesülése szerint hétfőn folyta, 
tód ott a Bulgáriába bevonuló német 
esapatok előrehaladása a görög határ 
felé.

A bulgáriai német csapatok létszá­
mát 12—15 hadosztályra becsülik és 
ez a hadsereg gépkocsikon vonul át 
Bulgárián. Ezeknek a csapatoknak a 
feladata, hogy a német előőrsök által 
megszállót görög határmenti fontosabb 
pontokat megerősítsék. A tengelyhatal­
mak mértékadó politikai köreiben ki­
emelik, hogy ninicsen szó bolgár-tőről 
határmenti csomópontok megszállásé 
ról. Németország emellett különbé* 
mindent megtesz, hogy Törökországot 
az irányban tanúsítandó békés maga 
tartásáról meggyőzze.

A Vreme berlini lapvélemenyek alap­
ján azt írja, hogy a német fővárosban 
számítanak arra. hogy Törökország 
megváltoztatja magatartását. Ami pe­
dig Görögországot illeti, szalonikl je. 
lentés alapján azt írja a lap, hogy ai 
angol támadás fokozására várnak.

Zár alá veszik 
az ídecaenek avail 

Romániában
A külföldiek Romániában lévő 
javaikat a követségeken jelent* 

hetik be.
Bukarestből jelentik: \MTI) Antones« 

cu törvényrendeletet adott ki, amely 
szerint az idegenek Romániában levő 
javait ár alá veszik. Idegenek Romá­
niában lévő javaikkal csak a nemzet- 
gazdasági minisztérium előzetes enge­
délye birtokában rendelkezhetnek. — 
Azok az idegenek akik nem laknak 
Romániában, de értékeik ott vannak, 
az illetékes román követségnél kötele­
sek azt bejelenteni. A banknál lévő be­
téteket a tulajdonosoknak csak a ro­
mán nemzetgazdasági minisztérium 
engedélye alapján lehet kiadni.

A népszavazáson kétmillió szava­
zat közül csak 2500 volt „nem."

Bukarestből jelentik: (MTI) A nép- 
szavazás eddigi eredménye: kétrnil. 
lióan szavaztak és ebből 2500-an sza 
vaztak nemmel.

Kiáradt a Duna Romániában.
Bukarestből jelentik: (MTI) Buka­

resti jelentés szerint Romániában ? 
Duna igen nagy területeket öntött el
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EDEN ES PAPÉN

Német-angol pár
faarc Ankarában

Irta: Csiszár Béla

Anglia a‘nnyira veszéJy'ezeít-
nek látja közel keleti 

pozícióját., hogy az elmúilt héten
nagyszerű" nemet diplo­

máciái osszja-

magát Edén tk ülügymíniszt-ert küld­
ték Ankarába, hogy próbálja mente­
ni a menthetőt és igyekezzék meg­
bontani azt a diplomáciai építményt, 
amelyet évek hosszú munkájával al 
kötött a N ém etbi r oda lom ankarai
nagykövete, Franz von Papén s mely. 
re most tette rá az utolsó követ a 
török-bolgár megnemtámadási egyez, 
menny el. Most. ért be a , német tér 
més“ Törökországban, olyan gyümöl­
csökkel, amelyek megkeserítették 
London étvágyát és sürgős orvoslásra 
késztették. Eden azonban valószínű­
leg már elkésve érkezett és nem volt 
képes rávenni a törököket arra, hogy 
minden német- hadmozdula tra és min­
den bolgár megmozdulásra katonai 
eszközökkel feleljenek; a törökök siet— 
veelástá.k a haroibárdot. a bolgárok­
kal és csak az ő területük ellen irá­
nyuló támadást hajlandók fegyvere­
sen elhárítani. Állítólag Eden leg­
alább arra igyekezett rávenni a török 
állam vezetőit, adják át az elenőrzési 
jogot a Dardanellák felett a britek­
nek, akik garantálják, hogy Bulgária 
nem mer megmozdulni és a Szovjet­
uniót is sakkban tartják, h-a az an­
gol flotta bevonul a Fekete tengerre 
és támadást intéz egyfelől Bulgária 
és Románia, másrészt megfélemlítő 
mozdulatokat tesz a szovjetorosz 
támaszpontok ellenében. Hír szerint 
az angol flotta veszély esetére viszont 
menedékül is szeretné felhasználni a 
Fekete-tengert, ahol — úgy véli — 
sikerrel tudna operálni abban az 
esetben, ha a Földközi tengeren túl­
ságosan veszélyessé válnék a hajózás 
a német és az olasz egyesített légi 
támadás esetén.

tóknak és valóban sziszifuszi munká­
nak oroszlánrészét mindenesetre Pa­
pén német nagykövet végezte el és 
végzi ma is, Franz von Papén, akit 
az angolok „elsőszámú közelkeleti 
ellenfelüknek'" neveznek s a legszí­
vesebben belefojtanák a Márvány- 
tenger vizébe, mert, számukra rend­
kívül bosszantó módon zavarja a brit 
uralmi köröket Ankarában, összeku­
szálta azt a nagy nehézséggel felépí­
tett. szerződéses alapépítményt, amely, 
re a -brit politika a Közelkeleten tá­
maszkodott s amelyben annyira biza­
kodott.

Nem volt könnyű munka, annyi 
bizonyos. Törökország, amely a világ­
háború után megkisebbedett, fokozott 
mértékben rászorult 9. Szovjetunió 
ellenében a brit támaszra, azonkívül 
Nagybritá.nnia torkában is volt min­
dig. Tekintettel kellett, lennie a Szov­
jetunióra is. Mindaddig, amíg a né­
met-orosz viszonyban több volt az 
ellentét, mint a felhőtlen légkör, vi­
szonylag könnyű dolga volt a török 
politikának s nem okozott gondot ne­
ki a német-ellen esség. Erre ugyan 
igyekezett is kompromisszumot kötni 
és a német iparral és kereskedelem­
mel továbbra is fenntartani a kap­
csolatokat, Amikor azonban a német- 
angol ellentétek kiélesedtek, sőt há­
borúval fenyegettek, Törökországnak 

már csak jól felfogott, pénzügyi 
okokból is — áit kellett állnia a má­
sik oldalra és megszakítani kapcsola­
tait Németországgal. A brit hírverés 
hatására nyugtalanul szemlélte mind­
azt, ami német részről érkezett, mert

az angol politika elhitette vele, hogy 
a birodalom Törökország ellen tör...

Papén hallatlan erőfeszítéseket tett. 
a diplomácia minden alkalmazható 
fogását felhasználta, mindenütt ott 
volt és mindenütt művészettel, oko­
san és ügyesen érveit, ahol kellett, 
hallgatott, ahol kellett, ott viszont be­
szélt. Ez a hatva-nkétesztendős öreg 
junker, aki azelőtt soha nem foglal­
kozott külpolitikával, a diplomácia 
magas iskoláját sem volt alkalma ki­
járni, katona és politikus volt, — 
olyan zseniális mestermunkát produ­
kált, hogy „csodájára jár“ most ma­
ga Eden angol külügyminiszter is. 
aki pedig magát tartja a ma élő leg­
kiválóbb diplomatának...
Ba.peiíy fl totoameiiti katolikus

főúri család sarja ere­
detileg katonának indult.. Aktiv Kató 
natiszit, volt. hamar emelkedett, 1913- 
bam már katonai attasé Washington­
ban, a következő évben Mexicoban. 
Ebben a minőségben világhírnévre 
jutott-, mert. közvetlenül azelőtt, hogy 
az Egyesült Államok beavatkoztak a 
világháborúba, Papén merész kísér­
letet tett, hogy az Egyesült Államo­
kat harcba keverje Mexicoval s így 
elterelje Amerika figyelmét az euró­
pai háborúról. A kísérlet, majdnem 
sikerült s nem Papén-en múlott a 
siker. Visszatérése után nemsokára 
Törökországba vezényelték, ahol a 
negyedik hadtest vezérkari főnöke 
lett.

Az összeomlás után birtokain gaz­
dálkodik, majd a porosz Landtag tag­
ja lesz, a centrum párt egyik erőssé­
ge s, mint ilyent, bízza meg Hinden- 
burg 1932 júniusában a kancellár-

Egyelőre rejtve maradnak a világ 
előtt a tárgyalások eredményei, bár 
ezek meglehetősen soványak lehet-1 
nek, sőt. esetleg teljesen meddők is, I 
hiszen ne felejtsük el, Eden már a 
török-bolgár szerződés megkötése 
után érkezett, útjára a szerződés. 
megkötése után, egészen váratlanul 1 
kerüli sor. — mindezekből kézen fék

Közel hétezer pengő 
eddigi: gyűjtésünk az 

árvnzhárosuíiak javára
Meghatódottan és örömmel közöl

* nos, Angliát nemcsak mWlSLÖ*'"*' ”
(ésszerűen és váratlanul, hanem ki-h

ami:
c javára indítottunk, a mai

rosan is érintette a bekövetkezett for­
dulat, amelyhez már csak jó képet 
vághatott, de változtatni már nem 
tudott Megakadályozni m ndeneset- 
re minden eszközzel törekszik majd

j napon felülemelkedett az ezer pen­
gőn és közel jár a. kétezerhez. Ezt a
szép eredményt elsősorban is az ál­
dozatkészségéről, jótékonyságáról köz- 

I ismert Andrényi Károly és Fiai cés-
a német előrehatol ást. nem riad majd IUC^ köszönhetjük, akik egy összegben 
vissza, a, fegyveres lépesektől sem, de3 ^00 (egyezer) pengős adománnyal 
nem jelent túlzó jóslást, ha azt hisz-1 mulal'ak követendő példát azoknak, 
szűk, hogy balkáni pozícióját min-1 “kiknek a mai viszonyok közölt 
dánképpen elvesztette s ezt már Gö-|módfuk van arra, hogy az ínségese-- 
rögországban is csak ideig-óráig tud-3^" nagyobb összegekkel segíthesse- 
j-i fenol ar, nv. Németország szilár* fi nek, 4z Andrényi cég mindenkor elől- 

és leijében ott őrködik | járt a jótékonyságban és amikor a
a Balkánon és hatalmi helyzet,'.' Amp g lózsejfulrai lűzkárosultak im ára in 
na -nem rendítheti meg. A németidítotumk 
he:

z/ogy
gyűjtést akkor is hatalmas

re speku'álok n-mzato-a! f. mák * összeggel bizony (tolták I»
magyar ember segítő keze nem késik

onnan, ahol szükség van reá.
Eddigi gyűjtésűnk: 897,—
Fónay Károly, Jádremete JO.—
ör Udvary Andrásné, N.-várad 20.— 
Lukáts Ödön keresk. N,-Várad 10.—
Istvánfiy Józset, Nagyvárad 10__
Andrényi Károly és Fia R, T 

Nagyvárad ÍOOO. -
összesen: 1857.

Aki háza egész jövedelmét fel­
ajánlotta az árvízkárosultaknak.

Sággal, amikor Brüning teljesen te­
hetetlennek bizonyult a .nemzetisző­
rié listák kai szemben. Papén is csak­
hamar rájött, hogy Hitlerrel szem­
ben tehetetlen. ekkor tolja félre 
Schleicher, a becsvágyó katona. Ilin- 
denburg titkos tanácsadója: de pa. 
pen sem rest. kibékül Hitlerrel és 
összehozza. Hindenbur.ggal. Schlei, 
eher távozni kénytelen, Hitler kan­
cellár lesz, Papén al kancellárságot 
kap. Azután mind nehezebb és súlyo­
sabb feladatok megoldására vállalko­
zik: létrehozza a birodalom és a Va­
tikán megegyezését-, a Dollfuss-elleni 
puccs után Hitler rendkívüli követe 
Becsben, egyike lesz az Anschluss 
létrehozóinak, majd Hitler Törökor­
szágba küldi. — akkor még nem is 
sejtve, hogy milyen fontos posztotád 
volt alka-nceltárjanak. Pa.pen azóta né­
mán, keveset beszélve és nyilatkozva, 
dolgozott, tárgyalt, erős pozíciókat 
épített ki s most innen kiindulva ro­
hamozza tovább Anglia omladozó 
keleti bástyáit a végső diplomáciai és 
katonai győzelemig!
+++++*•+++++*++*++++*4+4++ t

Megalakult
a Nagyváradi Sport Egylet 

Lövész-szakosztálya
Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt 22 

esztendős román megszállás lehetetlen, 
né tette, hogy a lövészsport a legcse­
kélyebb fejlődésnek indulhasson. Még 
a bevonult magyar ifjúnak sem adtak 
puskát, a kezébe. Keserves elnyomatá­
sunk mulasztásait éppen az ország ér­
dekében mielőbb pótolnunk kell. Itt az 
ideje annak, hogy a nemzetnevetési 
szempontból is nagyjelentőségű és ne­
mes sportág művelését újra felvirágoz­
tassuk, hiszen a magyar mindig kitű­
nő céllövő volt.

Értesülésünk szerint az Országos 
Magyar Lövészszövetség már tárgyalá­
sokat is folytatott a. város vezetőségé, 
vei és az NSE vezetőivel a céllővó 
sport fejlesztése érdekében és amint 
értesültünk, modern, a kor követeimé, 
nyelnek megfelelő lövölde kiépítése a 
közel'öv'ben megkezdődik Négy segít­
ségünkre van az hogy puskákról s lő- 
szerről a honvédelmi minisztérium fog 
gondoskor ni, hogy ezzel 1 she tővé tegye 
a közkedvelt és hasznos sportág élénk 
gyakori; 1 át

A Nagy» aradi Sport Egy. at felismer. 
vb f nagyjelentőségű kérdést, megala­
kította a ’övész szakosztályát, me.ynek 
elnökéü; Thury László városi fő. 
ügyészt, a szakosztály vezetőjévé vitéz 
Asbóth Sándor századost kérték fel,
A felkért vezetők személye garancia 
arra. t egy a szakosztály működése rö- 
v'desen nagy lendületet venne.

A lövész-szakosztály működését 
azonnal cmgkezdi, mihelyt elegendő je­
lentkező lesz.

Éppen ezért felhívjuk magyar társa, 
dalműnk hölgyeit, férfiait és ifjúságát, 
hogy minél nagyobb számban jelest, 
kezzenek.

Jelentkezni lehét a Nagyváradi Sport 
Egylet titkári hivatalában rKatolikus 
Kör) minden péntekén délután 6—8 
óráig és vasárnap délután í -5 óráig.

köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik szeretett 

drága halottunk

Budapestről jelentik Főj tik József 
budapesti hentes és mészáros a Pest 
szerkesztőségének levelet írt és fel­
ajánlotta háza egész Inni lakbérét, 
amely többszáz. pengőt lesz ki, 
v ízká result aktiak. A derék iparos 53 $ 
éves. ti

HORVÁTH LÁSZLÓ 
elhunyta alkalmából részvé 
tűkkel fájdalmunkat enyhíte­
ni igyekeztek, ezúton mon­
dunk hálás köszönetét.

A gyászoló család
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A visszacsatolt erdélyi részek 
ílzalkaleazottaiiak húszéves életgondja
tnZ ofí1?!' rés ^S^Uügyi Viszonyok rendezése. Az erre vonatkozó 
1200-941. M. E. számú rendelet hivatalos szövege. Részletes ismertetés 

a rendelettel kapcsolatos egyéb jogszabályokról
— Hatodik közlemény.__

12. §.
Munkások nyug bérének meg­

állapítása.
Az állandóan alkalmazott munka 

fok cs napszámosok, valamint az 
ezekkel egy tekintet alá eső más al­
kalmazottak nyugbérét a 9000/1927 
M. E. számú rendelethez csatolt 34. 
Kimutatásban feltüntetett összegek 
ben kell megállapítani. Az így megái 
lapított nyugbér fejében a 8000/1940. 
M. E. számú rendelet szerint járó 
nvugbérösszeget kell kifizetni.

(MEGJEGYZÉS. A 9000—1027. M. 
E. sz. rendelet 34. kimutatása szerint:

1. A 15 évnél kevesebb szolgálat- 
ide fű és még nem 60 éves. még 
munkaképes munkások nyugbére 10 
évi állandó szolgálat után luwi 20.40 
pengő, 14 évi szolgálat után havi 
22.80 pengő.

2 A 15 évnél hosszabb szolgálati 
idejű, 60 életévijket betöltött, s 
munkaképtelenné és kér esetkép tel en­
ne vált munkás nyugbére

10 év után havi 34 n.
/;> 99 99 39
20 ,, 99 99 44 ..
2.3 ,, 49 .,
30 ,, „ 54 „
35 ,9 ,9 62 „
40 „ 9, „ 72 P.

A 8000—940. M. E. sz. rendelet sze­
rint a fenti megállapításii nyugbére- 
ket is csökkentik, a többi nyugdíjak­
hoz hasonlóan. Eszerint a lenti 1. 
pontban említett munkások kifizetés­
re kerülő nyugbére 

10 évi szolgálat után havi 18 91 P, 
14 „ „ „ „ 21.31 P.
A fenti 2. pontban említett munkás 

kifizetésre kerülő nyugbére 
10 évi szolgádat után havi 31.66 P,

„ 36.26 .,
„ 40M ,,
„ 45.56
„ 50.26 „
„ 58.18 „
„ 69.68 P.

15
20^1 99

,,
30 „
35 „
40 ,,

A felsorolt 5—5 év közötti időköz­
ben is a nyugbérek a növekvő évek 
szerint évenkint 80—90 fillérrel emel­
kednek.)

13. §.
A végkielégítés megállapítása,
(1) A 10. § (1) bekezdésében emlí­

tett annál az alkalmazottnál, akinek 
az 1923. évi július hó 1. napja előtti 
időben hatályban volt jogszabályok 
szerint, illetőleg a 11. § (1) bekezdé­
sében említett annál az alkalmazott­
nál, akinek a hatályos jogszabályok 
szerint csak végkielégítésre van igé­
nye, a végkielégítést a jelen rendelet­
ben meghatározott rendelkezések ér­
telmében beszámítható javadalmazás 
alapulvétele mellett, az arra nézve 
irányadó jogszabályok rendelkezései­
nek megfelelően kel! megállapítani.

(2) Az öt évnél rövid) bb szolgálat! 
idővel bíró alkalmazottaknál a vég­
kielégítésre való igénynek, valamint 
általában a végkielégítés összegének 
korlátozása tekintetében hatályos jog­

szabályok a jelen rendelet hatálya alá 
tartozóknál alkalmazást nem nyerhet­
nek.

(3) Végkielégítést nem lehet meg­
állapítani olyan alkalmazottnak, aki 
magyar vagy a román hatóságtól tör­
vényes végkielégítésben részesült.

(MEGJEGYZÉS. Az 1923. évi jiílius 
Z-e előtti hatályos jogszabály az 1912: 
65. t.-c. volt, melynek 31. §-a azzal 
kezdődött, hogy az a tisztviselő, altiszt 
és szolga, ki 40-ik életéve előtt lépett 
hivatalba, már öt évi beszámítható 
szolgálati idővel is megszerezte a 
nyugdíjra való jogosultságot, s 10 évi 
beszámítható szolgálat csak akkor kel­
lett a nyugdijképességhez, ha az ille­
tő alkalmazott 40 éves kora után lé- 
petl hivatalba. Az idézett törvénycikk 
48. §-a aztán a végkielégítés eseteit 
ágy szabta meg. hogy amennyiben a 
nyugdíjazásra előirt legkisebb időt 
valaki nem töltötte be, de mégis a 
nyugdíjazás szüksége áll he az illető­
re, akkor öt végkielégítéssel kell el­
látni. A végkielégítés összege az 5 
éven aluli szolgálati idő esetén egy éri 
fizetés. 5—I0 év közötti szolgálati idő 
esetén két évi fizetés összege.

hzt n törvénybeli rendelkezést tör­
vényhozási felhatalmazásra az 1923. 
évi 6000. M. E. sz. rendelet akként 
változtatta meg, hogy a nyugdíjképes­
ség legkisebb idejét mindenkire nézve 
10 évre emelte föl. Csak az özvegyek­
nek hagyta meg azt a jogot, hogy el 
halt férjük 5 évi szolgálata után is 
nyugdíjigényt adott nekik, ha ugyan 
férjük már végkielégítésben nem ré­
szesült.

A 6000 iff. E. számú 1923-ik évi 
rendeletét továbbfejlesztette az 5100. 
M. E. számú 1924. évi rendelet, mely 
kimondotta, hogy öt évnél kisebb 
szolgálati idő esetén az illető alkal­
mazott csak akkor tarthat igényt vég- 
kielégítésre, ha teljesen képtelen a 
munkára és keresetre. Ezt a képesség- 
hiányt közhatósági orvosi bizonyít­
vánnyal kell igazolni. Ha igazolva 
van, akkor az utolsó fizetés teljes ősz 
szegét lehet, alapul venni a végkielégí­
tés kiszámítására, egyébként ennek 
csak a 60 százalékát.

Az erdélyi szabályrendelet fenti 
szakasza ezeket a korlátozásokat 
törli.)

14. §.
Az özvegyi nyugdíj (végkielégí­

tés) megállapítása.
(1) Az özvegyi nyugdíjat (végkielé­

gítést) aszerint, hogy az elhalt férj a 
jelen rendelet 10. §-nak (1) bekezdé­
se II. §-ának (1) bekezdése alá eső 
alkalmazott vagy nyugdíjas volt-e az 
említett rendelkezések értelmében 
megállapítandó beszámítható javadal­
mazás alapulvétele mellett kell meg­
állapítani.

(2) Az özvegyi nyugdíj (végkielégí­
tés) megállapítása és folyósítása te­
kint '• I,‘bf‘ii egyébként íi hatályos jog­
szabály ok irány .ülők.

(3) A jelen rendelet hatálya alá 
tartozó munkás özvegye — amennyi­

ben részére román jogszabály ellátást 
biztosít — a jelen rendeletben meg­
határozott feltételek fennforgása ese­
tében özvegyi nyugbérre tarthat 
igényt. Az Özvegyi nyugbért annak az 
összegnek 50°/o-ában kell megállapí­
tani, amelyre az elhalt férjnek a je­
len rendelet 12 §-a szerint nyugbér 
fejében igénye volt, illetőleg igénye 
lett volna.

(MEGJEGYZÉS- A: özvegyi, nyug­
díjra nézve alaprendelkezések az 
1912: 65- le. 51-61 §-aibati vannak. 
Ezekkel kapcsolatos még néhány 
újabb erndelet.

Az államháztartás egyensúlyának 
helyreállításáról szóló 1924: IV. te. 
alapján kiadott 5100-924. M. E. sz. 
rendelet a 10 évnél kevesebb szolgá­
lati idejű közalkalmazottnak ugyan 
nem dd nyugdíjat, az 6 özvegye 
nyugdíjigényét azonban kifejezetten 
fenntartottat ha a férj 40 éves kora 
előtt lépett szolgálatba és véglegesí­
tett állapotban volt. Tehát özvegyi 
nyugdíj már a férj 5 éves beszámít­
ható szolgálata után is járhat.

Az özvegyi nyugdíj összege a tör­
vény .53. §-d. szerint, illetve az ennek 
helyébe lépett 1924( évi, 5100■ M. E. 
számú és 1927. évi 9000. M. V, számú 
rendelet ék. szerint: a férj legutolsó 
beszámítható fizetésének a felerésze. 
Ha pedig a férj nyugalmazott álla­
potban halt el, s nyugdíja, kevesebb 
volt fizetése 50 százalékánál, akkor a 
fizetésnek ezt a kevesebb százalékát 
kell özvegyi nyugdíjul venni. Az 5100 
—924. M. E. számú rendelet tábláza­
tot is állított fel az ilyen esetekre. 
Eszerint a nyugdíjas állapotban el­
halt férj után az özvegyi nyugdíj a 
férj fizetésének 40 százaléka, ha a 
férj szolgálati ideje 5—10 év volt; 
minden további szolgálati év után 
2~2 százalékkal több az özvegyi nyug­
díj; míg a 15-i/c szolgálati évtől kezd­
ve eléri azt az 50 százalékot, ami az­
tán a további szolgálati évek után 
változatlanul megmarad.

■lói megkülönböztetertdő, hogy nem 
a férj által elért nyugdíj összegének, 
hanem a férj legutóbbi fizetésének, a 
százaléka, az özvegyi nyugdíj. Mint­
hogy azonban a nyugdijszabályren- 
delet 10. és 11. szakasza a román ura­
lom alatt eltelt időre nézve számba- 
veszi a fizetések olyan emelkedését 
is, ami tényleg nem történt meg, 
csak a magyar hatóságok szerint meg 
kellett volna történnie, — ez a körül­
mény már kihathat az özvegyi nyug­
díjakra is.

A 9000—1927. M. E. számú rende­

let a tisztviselői rangokba nem soro­
zott egyes kategóriákra nézve az öz­
vegyek nyugdíját külön számszerű- 
béggel is megállapította. Ilyenek:

a) Az állami díjnak.ok özvegyei. 
Ezek nyugdíja férjük 5 és 6 évi szol­
gálata után havi 51.50 pengő.

7, 8, 9 évi szolgálata után 54-50 p.
10-12 évi, szolgálata után 57.— p.
13-15 évi szolgálata után 60.— p-
16-18 évi szolgálata után 65-50 p
19 vagy enné több év után 71.— p.
b) Az állami szakdíjnokok özve­

gyei férjük szolgálatának fentebbi 
időfokozatai szerint havi 54-50, 57.—, 
60—, 65.50, 71.— és 76— pengő
nyugdíjban részesülnek.

c) Az állami kisegítő szolgák öz­
vegyei ugyancsak a fenti időfokoza­
tok szerint havi 42.—, 43-50, 45-50, 
47 50, 49.—, 50-50 pengő nyugdíjat
kapnak.

d) Az államvasúti tisztviselői elő­
képzettségű havidíjasok és napidíja­
sok özvegyei férjük 5 éves szolgálata 
után havi 57.—

10 éves szolgálata után havi 62.50 
15 éves szolgálata után havi 68—
20 éves szolgálata után havi 85.50 
25 éves szolgálata után havi 92—

pengő özvegyi nyugdíjra jogosultak- 
Tisztviselői előképzettséggel nem 

bíró államvasúti havidíjasok, napi­
díjasok és irodában foglalkoztatott 
napibéresek özvegyei nyugdíja az 
előbbi jelzésű szolgálati idők szerint 
havi 54.50, 60—, 62.50, 73.50 és
85 50 pengő.

Az altiszti, teendőkben foglalkozta' 
lőtt napibéresek özvegyei, nyugdíja 
az előbbi szolgálati idők szerint, havi 
43.50, 47-50, 4°.— és 53— pengő.

A 8000—1940. M. E- sz rendelet­
hez kiadott pénzügyminiszteri, kimu­
tatás a fentebbi a), h) és e) pont alatti 
özvegyi nyugdíjakat kevesbítette. 

Eszerint
az állami díjnak ok özvegyei 4#—, 

89—, 50.68, 53.01, 55-80, '60.91 és
66.03 pengő;

az állami szakdíjnokok özvegyei
50-68, 53.01. 55.80, 60,91, 66.03 és
70-68 pengő;

az állami kisegítő szolgák özvegyei 
39.06, 40-45, 42.31, 44-17, 45-57 és
46.96 özvegyi nyugdíjat kapnak.

Az 1912: 65. te. (a nyugdíjazási
alaptörvény) 5n- §-a felsorolja az öz­
vegyi nyugdíj megszűnése esetét. 
Ezek közt van az, ha az özvegy új­
ból férjhez megy, s ha közbotránko- 
zást okozó erkölcstelen életet él- Ha 
az újból férjhez ment. özvegy máso­
dik férje is meghal, az özvegy nyug~ 
díja az első férje utáni nyugdíjazás­
ra ismét föléled).

.4: 1912: 65. te. 61. $-a szerint az 
özvegynek végkielégítésre van igénye, 
ha férje a szolgálatban még nem, töl­
tötte be azt a legkisebb szolgálati 
időt, (5 évet véglegesített állásban, 10 
évet egyébként)t mely a nyugdíjazás­
ra jogot adhatna. A végkielégítés 
összege a férj fizetése és más beszá­
mítható javadalmazása (lakáspénze, 
családi pótléka) egyévi összegének a 
negyedrésze.

(Folytatása következik.)

Görögország- és Anglia 
megegyeztek

Zürichből jelenti!:: Athéni politikai j 
körökben kijelentik, hogy Kdén tár- I
i:\ahi-.ai eredménnyel járlak. A leg- Tiszteletére Athénben 
több vitás kerdv-b) n Angiin t > En- í adtuk bet fő ti 
rögország közölt megegyezésre jutot­
tak. Edén megbeszéléseket folytatott

görög min; sz tér elnökkel és más ma- 
a-allásu görög személyiségekkel.

I kisreggel il
amelyen a 

niszlcrchivk és több göro 
is megjelent.

tirog mi- 
miniszter
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK X évf. 52. sz. Kedd, 1941 mire

30,ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 
félévre 15, egy hóra 250 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telelőn: 12-27,

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

BABITS MIHÁLY SZÉKFOGLA­
LÓJA AZ AKADÉMIÁN. A Magyar 
Tudományos Akadémia /• osztálya 
Melieh János egyetemi tanár elnök­
lésével felolvasó ülést tartott, amely­
nek tárgya Babits Mihály, a kiváló 
költő és író székfoglaló előadása volt- 
A betegsége miatt megjelenésében 
akadályozott költő helyett Rédey Ti­
vadar olvasta fel Babits székfoglaló­
ját, Sophokles fordításának néhány 
részletét.

FRANCO TÁBORNOK IS KÉPVISEL­
TETTE MAGÁT ALFONZ KIRÁLY TE­
METÉSÉN. Rómából jelentik: (MTI) A 
Santa Maria degli Angheli templomban 
XIIL Alfonz temetésén megjelent III. 
Viktor Emánnel király és császár hit­
vesével, a piemonti herceg és a sa­
voy ai ház több tagja. A temetésen Mus­
solini és Franco is képviseltette magát. 
A koporsót ideiglenesen III. Sándor 
pápa sirtirege alatt helyezték el,

MEGKEZDŐDÖTT A MAGYAR— 
OLASZ KULTURÁLIS BIZOTTSÁG 
ÜLÉSSZAKA. Budapest, MTI. jelen­
ti.■ A magyar-olasz kulturális ve­
gyes bizottság megkezdte ez évi ren­
des ülésszakát. Az ülést megelőzően 
TI óm an kultuszminiszter vÜlásregige- 
lit adott, a G-eMért-szállóban a bizott­
ság tagjainál; tiszteletére. Este a bi­
zottság tagjai a zeneművészeti fő­
iskolán rendezett hangversenyen vet­
tek részt, majd Ullein-Revetzky An­
tal, a külügyminisztérium sajtó és 
kulturális osztályának vezetője adott 
vacsorát tiszteletűikre.

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanitónál tanulhat
Kossuth l. u. 11. II. era.

Elfogták Simák György betörőt.
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség el­
fogta S i m á k György 12 évre ítélt be­
törőt, akit a közkórházba szállítottak 
operálás végett, de onnan Tin ka Er­
zsébet nevű régi ismerőse segítségével 
megszökött s 12 rendbeli betörést kö­
vetett el a városban. Rendőrségi ki­
hallgatása után át-kisértók az ügyész­
ségi fogházba.

Kitiltott román lapok. Nagyvárad. 
Saját tud. A vármegye hivatalos lap­
jának legutóbbi száma közli a minisz­
térium rendeletét, amelyben az Ara­
don megjelenő Biserica Scoala és a 
Stirea című románnyeivü lapok ter­
jesztését a vonatkozó törvénycikk 
alapján eltiltotta. A kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszter pedig a saj­
tótermék postai szállítási jogát meg­
vonta.

motorkere,. párok újak és hasz- ° 
nullák részletre i- kaphatók >

BALK0S autőszakuziei \\
Nagyvárad, Gr. Bethlen i. utca 9. <>
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Horváth Árpád miniszteri biztos 
megkezdte működését az Ipnrkumará
náL Nagyvárad. Saját tud. Horváth 
Árpád, a nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara kinevezett miniszteri biz­
tosa kedden elfoglalta hivatalát és 
megkezdte működését. A miniszteri 
biztos működésével kapcsolatos rendel­
kezések szerint a biztos mellé a keres-

Fajmagyarok
• *

A német nemzetiszocializmus elmé­
leti síkjának szélső jobbszárnyán meg­
húzódó Rosenberg-féle legtúlzottabb 
faj- és vérelméletre emlékeztető ki­
szólások ét utalások jelennek meg

kedelmi és közlekedésügyi miniszter a feglíya6&an nagyváradi laptársunk ős-
magyar, táltos jelölt felelősszerkesztő­
jének tollából. Elmefuttatásai egyéb­
ként említést sem érdemelnek. Kiszó­
lásai azonban veszedelmesek, mérge-

kamarai érdekeltségek soraiból negy­
ven tagú véleményező bizottságot ne­
vez ki amelynek összeállítására vonat­
kozó előkészítő munkálatokat a kama­
rai miniszteri biztos mír meg is '"gk és végső gyökerükben mindenki-
kezdte.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a
következő számok nyertek: húszezer 
pengőt 44.143. ötezer pengőt 68.578, 
négyezer pengőt 16.997 ezer pengőt 
32.273, 35.328, 63.027 86.947, nyolcszáz 
pengőt 7238. 17.050, 39.310, 43.810. 'Fele­
lősség nélkül.)

Nagyváradi textilközpont felállítását 
szorgalmazza a Kereskedelmi Csarnok.
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy 
a közellátási minisztérium rendeletet 
adott ki, melynek értelmében kijelölik 
azokat a kereskedőket, akik textil- 
nagykereskedelmmel foglalkozhatnak. 
A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, 
mint érdekképviselet, a rendelet meg­
jelenése után értekezletet hivott össze, 
amelyen a textilesekkel áttanulmá­
nyozták a törvényt, amlyet sokszorosít­
va az érdekeltek között kiosztottak. A 
Kereskedelmi Csarnok vezetősége el­
határozta, hogy a nagyváradi textil- 
nagykereskedők érdekeinek megvédé­
séért egységesen lép fel és egyben 
megteszi a szükséges lépéseket abban 
az irányban hogy Nagyváradon textil­
központot állítsanak fel.

ORSZÁGOSAN KÖRÖZIK A MEG­
SZÖKÖTT KOVARCZ EMILT, Buda­
pestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
a honvédtörvényszék Kovarcz Emil or­
szággyűlési képviselőt, mert tudott ar­
ról a merényletről, amelyet 1936-ben 
kézigránátokkal a dohányutcai zsina-

vel szembefordulnak, aki magyarság 
szempontjából ebben az országban, 
városban számított és számít.

P. Gulácsy Irén a Szigligeti Társa­
ság múltheti estélyén elmondott val­
lomásában azt mondotta, hogy: „azok 
az eszmeáramlatok, amelyeknek lé­
nyégé pedig nyilvánvalóan a leg­
megdöbbentőbb pogányság. — 
hazánkat sem kerülték el. így az egyik 
ilyen irányzat követői — már kezd­
tek táltosokat szegődtetni és fehér lo­
vakat áldozni, ameddig a törvény ke­
ze le nem csapott rájuk.“ Nos hát az 
eszmeáramlatok mór jelentkeznek ná­
lunk is és a táltosok is kezdik hallat­
ni hangjukat. Hallgassuk csak. Emlí­
tett laptársunk az „Elnémult haran­
gok“ filmváltozatáról elmélkedve így 
ír: ,,... sokszor olyanok igyekeznek a 
magyar problémák megoldására taná­
csokat adni, akik maguk sem magya­
rok. ereikben nem a mi vérünk pe­
zseg.“

Ezentúl tehát csak azoknak sza­
bad kongatni a vészharangot, aki­
ket a táltosok hites vérvizsgálata ma­
gyaroknak minősít. Hogy laptársunk 
cikkírója ezt a legtúlzóbb vérelméle­
tet vallja, ez egyedül reá tartozik. 
Mindenkit jóhiszemű meggyőződése 
üdvözít. Ha ereiben százper centes 
magyar vér pezseg és az néha elborít­
ja az agyát, az teljesen magánügy. De

gógából kijövő zsidók ellen követtek el. túlzó vérelméletének hangoztatásával
megtévesztő munkát folytat és szembe­
fordul a magyarság szentistváni meg­
fogalmazásával. az egyedül lehetséges 
és valóságos középeurópai magyar 
célkitűzésekkel.

Vegyük tehát sorba az állításokat. 
A vészharangot csak vérvizsgálaton 
átesett fajmagyar kongathatja. Vesze­
delmes elmélet. Az említett nagy vá- 
tesek, Ravasz és Makkai, az első kon- 
gatások után belefáradtak gyáván és 
elhagyták a harangot. A Fiedlerek, 
Majlálhok, Vorbuchnerek a vér­
tilalom dacára is húzták az utolsó

kétévi börtönre, ötévi hivatalvesztésre 
és lefokozásra ítélte. Az ítéletet szom­
baton akarták kézbesiteut Kovarcz 
Emilnek, akit azonban nem találtak 
Haller utcai lakásán és hollétéről hoz­
zátartozói sem tudtak felvilágosítást 
r-űni. Ezért az államrendőrség buda­
pesti főkapitánysága körözőlevelet 
adott ki ellene.

MEGINDUL, A KÖZVETLEN SIN- 
AUTÓBUSZ-FOR GÁLOM JUGO­
SZLÁVIÁVAL. Belgrád, (Búd. Tud.) 
Magyarország és Jugoszlávia között 
tárgyalások folytak Árpád rendszerű 
sinautóbusz forgalomba helyezése 
tárgyában. Valószínű, hogy a tavaszi ^ 
budapesti és belgrádi vásárok alkal­
mából március végén megnyitják 
Budapest, és Belgrád között az Ár- 
pád-sinautó forgalmat. Ez a forga­
lomba helyezés ideiglenes lesz és az 
állandó sinautóbusz összeköttetésről 
később döntenek.

pillanatig és nem fáradtak el a kon* 
gatásban. Kérdezzük: mi lett volna 
itt, ha ezek nem kongatják a magyar, 
iskola, a magyar népnevelés, a ma­
gyar kitartás vészharangját. A cikkíró 
vérelmélete fabatkát sem ért volna. 
Aminthogy ezután sem fog érni sem­
mit.

Mert csak nézzünk körül hazánk­
ban. Mi lett volna, ha Szent István, 
Szent László, Nagy Lajos, Hunyadi 
Mátyás nem buzgólkodtak volna a 
magyar problémák megoldásában? 
Hiszen ereikben „nem a mi vérünk 
pezsdült.“ Mit vesztett volna a ma­
gyarság, ha Petőfit, Kossuthot. Sté- 
clienyit, Pr oh ászkát, Apponyit, Göm­
böst „vértilalom“ címén félreállítják 
a „magyar pioblémák“ színteréről? 
Vagy mit szól a helyi táltosjelölt el­
méletéhez, Hóman, Keresztes-Fischer, 
Reményi-Schneller miniszter és a töb­
bi vértilalmas magyar közéleti vezető 
egyéniség? Azután itt, a magunk 
háza táján: a Bröszteleknek, Schrif- 
ferteknek, Imrikeknek, Krügereknek, 
Schefflereknek, Cziffráknak, Mar- 
kovicsoknak, Kövéreknek, Hlatkyk- 
nak, Thuryaknak, Góthayaknak nincs 
helyük a magyar közéletben, ha lap­
társunk vérelméleti szakértőjének ro- 
senbergi kinyilatkoztatását komolyan 
vesszük. Róla még nem tudjuk, hogy 
nem rekeszti-e ki saját magát is a vér- 
próbások közül. Lelki alkata és egyéb 
ismertető jegyei ebben a tekintetben 
nem valami biztatóak. Ezt azonban 
nem kutatjuk.

Végezetül Csanálosról és Börvely- 
ről, két szatmármegyei nagyközségről 
emlékezünk meg. Az 1920-as határ- 
kiigazításnál Csanálos színtiszta sváb 
lakossága 80 magyar nemzeti zászló­
val vonult ki a bizottság elé és kérte 
Magyarországhoz való csatolását. 
Megkínozták akkor a fél falut és 
zászlóstól kísérték be a szatmári tör­
vényszékhez.

Börvely színmagyar, kálvinista la­
kossága is kivonult- a bizottság elé, de 
memorandumában az állott, hogy ne 
szakítsák el Nagykárolytól, mert oda 
jár be a heti nagyvásárra. Nem aka­
runk az összehasonítással bizonyítani, 
de jellemzőnek tartjuk laptársunk 
vér elmélet éré. Sapicnti sat.

S még valamit. Mit szól a cikkíré 
direktora az egész magyar problémás 
vér elmélethez?

(P. I.)

Tiszta szesz kapható
Kazinczy F. u. 4. 
Színház mellett.

Felhívás a lótartó gazdákhoz. A pol­
gármester felhívja a főtartó gazdák fi­
gyelmét, hogy folyó hó 7-én délelőtt. 9 
órakor a városi szarvasmarhavásártér 
cédulaháza elöt.t a lovakból újból vér­
vétel lesz. Felhívja a polgármes<ei 
azon tótulajdonosokat, akiknej; álla­
taiból február 4-én 21-en vért vettek, 
azokat a második vérvétel végrehaj­
tása céljából a fenti napon vezessék 
elő. Akik az állataiknak elővezetését 
elmulasztják, ellenük a legszigorúbban 
fognak eljárni.

HALÁLOZÁS Mint részvéttel ér­
tesülünk, Platt József né, született 
Melczer Anna. életének 50-dik. há- 
zaságának 18-dik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz az Ola­
szt temető Haller kápolnájából.

74 éves Várady Imre a jugoszláviai 
magyarság egyik vezetője. Belgráditól 
jelentik: (MTI) Dr Várady Imre sze­
nátor, a jugoszláviai magyarság egyik 
vezetője, szombaton töltötte be életé­
nek 74 évét. Ebből az alkalomból szá­
mos jugoszláviai magyar egyesület 
küldöttsége kereste fel a szenátort, aki 
meghat,ottan mondott köszönetét. Va- 
rady válaszában hangsúlyozta, hegy 
közéleti működésénél tegfólm cél ia a 
jugoszláviai magyarság egységének 
megteremtése volt. Ezt az egységei, 
most végül sikerült téti-■hozni

ÜGYVÉDI HÍR. Dr D o ti a j’ Kálmán 
ügyvéd irodáját Szaniszló u. 4. szám 
alá áthelyezte. Telefon ív 15,

ötnapos gyümölcsápolás és védeke­
zési tanfolyam. A m. kir. földművelés- 
ügyi minisztérium a gyümölcsterme, 
lök és kedvelők részére folyó hó 15-től 
15-ig ötnapos tanfolyamot tartat, azzal 
a céllal, hogy a résztvevők a legfonto­
sabb gyümölcsfaápolási, kezelési és vé- 
dekezési tudnivalókkal úgy gyakorlat­
ban mint elméletben megismerkedje­
nek. A tanfolyam egész napos, délelőtt 
közeli gyümölcsösben gyakorlati mun­
kákkal, délután vagy este elméleti elő­
adásokkal. A tanfolyamra szükséges 
szerszámokat, védekezőanyagokat, per- 
nietezőgépeket a. minisztérium bocsát­
ja rendelkezésre. A tanfolyam vezetője 
Galli János Békés vármegye gyümölcs- 
termesztési intézője, A tanfolyam tel­
jesen ingyenes, azon bárki résztvehet 
vagy a teljes tanfolyamon, vagy csak 
a délutáni előadásokon. Jelentkezni 
folyó hó 8-ig Nagyvárad hegybírói hi­
vatalában lehet.

Kávéhazakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at

Mid 1:1 A.~.
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Csütörtökön bemutató a Belvárosiban!

A szerelem 
nem szégyen

M25S& Vissza az úto

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1
(volt Dorian)

Ma Márciusi mese
legaktuálisabb film Ötlet, humor, kaca­
gás. — Pótkép: Ezeréves Magyarország

Turay Ida, Berky L., Kabos és Gőzön

APOLLO Filmszínházban Ma!

Kék madár
Műsoron kívül: AM Baba Kfnábaö és híradó.

RAD 1 Ó
SZERDA, MÁRCIUS 5.

Budapest I,
8.40 Ébreszttő. Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 ,A marajói pokol.“
10.45 „A világ legnagyobb rádiószín. 

háza.“ Irta Willant Rezső Fel 
olvasás.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás.

jelentés.
12.10 Hanglemezek.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
13.30 A 15. honvédgyalogezred zeneka­

ra. Vezényel Seregi Artúr.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15,00 Árfolyamhírek, piaci árak. élelmi­

szerárak.
15.20 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
16.10 „Asszonyok tanácsadója.“ Arányi 

Mária előadása.
16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés 

hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara. Közre­

működik Madaras Gizella.
Í8.10 „Elnyomta-e Magyarország a nem­

zetiségieket.“ Pongra.cz Kálmán 
dr előadása.

18.40 Rachmaninov: Holtak szigete — 
Szimfónikus költemény. Hang­
lemez..

19.00 Hírek magv ar, német és román
nyelven.

19.20 ..A magyar labdarúgás 1941. évi 
munkaprogramja." Németh Gy. 

előadása.
19.40 Hajdú Anna és Géczy Dömötör 

magyar nótákat énekel, kíséri 
Farkas Jenő cigányzenekara.

28.30 , Magyar önismeret,“
29.35 A Liszt Ferenc Társaság hangver­

senyének közvetítése a Festetich- 
palotából.

21.40 Hírek, időjárásjelentés,
22.00 Hanglemezek. T. rész: Táncleme­

zek. II. rész: Magyar nóták.
23.90 Hírek német, olasz. er.go! és fran­

cia nyelven.
23.25 Szalonötös.
24,09 Hírek.

Budapest II.
13.40 Olasz nyelvoktatás. Gallerani Bo- 

naventura előadása.
19.85 Klarinét- és hárfa-kettősök.
19.30 , Világhírű múzeumok.'1 \ bécsi 

Kunsthistorisches múzeum.
20.00 Hírek.
20.10 Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Ve­

zényel Magyar László Dénes.
21.10 ..Faradv, az örök kísérletező.“ 

Dallos László előadása.
21.35 Időjárásjelentés.

Kisipart támogató intézkedéseiket 
léptet életbe a kormány

Munkaalkalmak teremtése. — Százmillió pengőt futtattak 
a kisiparosságnak a közszál@ítások

Söfcör

;e! Sándor
is üvegcsisio'da

Tóbio-üveg nagy raktár 
Képkereíezés 
Melegágyrámák és üvegek

^spárati. Szí, János u. 44-48.
íeleíoa, 19-13

Budapest, a MTI jelenti; Az ipar- 
ügyi kormányzat olyan adat felvéte 
lezés előmunkálatait indította meg, 
amely a kisiparosság gazdaságii, szo­
ciális és kulturális helyzetét fogja 
feltárni. Részletes képet kapnak majd 
az illetékes körök és ezzel megköny- 
nyíttk az egész kisiparosságot átfogó 
korszerű intézkedéseket. Természete­
sen nem fogja lényegesebben módo­
sítani a kisiparosság támogatására 
szolgáló évközökét, amelyek a gya­
korlatban jól beváltak (közszállítá­
sok biztosítása- a kisipa» számára, 
hitelakciók, a kivitel előmozdítása, 
tanfolyamok stb-) de az egyes eszkö­
zök felhasználásának tekintetében bi­
zonyára' útbaigazításként fog szol­
gálni-

A kisipart támogató intézkedések 
között gazdasági és szociális szem­
pontból egyaránt a legfontosabb a 
munkaalmalmak teremtése. Ezen a 
téren az elmúlt években számos 
mélyreható intézkedés történt. A köz- 
szállítások odaítélésénél igyekeztek a 
kisiparosok munkaalkalmát szaporí­
tani. A legutóbbi három év alatt a 
;^iparosságnak juttatott közszáHítá- 

sok és közmunkál-atok írtéke kereken 
100 millió pengő volt.

Részletesen szabályozták az olaj­
árakat

Budapest, a MTI jelenti: Az árel- 
enőrzés országos kormánybiztosa 
megállapította és részletesen szabá­
lyozta a fáradt olajok árát, valamint 
a fáradt olajok felújítására végzett 
munka árát és az így felújított olaj 
árakat.

A kormánybiztos a mai napon ki­
adott rendelettel szabályozta a kész­
bőr forgalomba hozatalával foglalko­
zó nagy és kiskereskedők által fel­
számítható legmagasabb haszonkul­
csot. A 40% el szappanost tóit zsírsa­
vat tartalmazó kén-szappan gyári el­
adási árát száz kilogrammonként 90 
pengőben állapította meg a kormány, 
biztos. Éhez az összeghez a minden­
kori forgalmi adóváIság számítható 
hozzá. A forgalmi ár legfeljebb a for­
galmi adóval növelt gyári ár 30%-o- 
brnttó összeggel növelt értéke lehet

Rendelet a kötelező zsírbeszol­
gáltatásról

A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
A kormány a honvédség és a polgári 
lakosság élelmezésének biztosítása 
érdekében elrendelte, hogy minden­
ki. aki sertést közhasználatra vág le. 
köteles a sertés élő súlya két százalé­
kának megfelelő közhasználatra al­
kalmas, gondosan kezelt.: idegen
anyaglói mentes olvasztott sertészsírt 
a m kir. közélelmezési hivatal ren­
delkezésére bocsátani. A zsiri heten

ként egyszer kell beszolgáltatni. A 
heszolgáltatott zsírt a Hangya, a 
Hanza, a kijelölt hentes, köteles át­
venni és készpénzzel kifizetni. — A 
rendeet március 10-éu lép hatályba.
Engedélyezték a nyers és olvasz­

tott faggyú árának emelését
Budapest, a MTI jelenti: Az árel­

lenőrzés országos kormánybiztosa 
a nyers és olvasztott faggyú árának 
jelentős emelését engedélyezte. A fagy,

gyút mint igen fontos alapanyagot, 
számos iparágban alkalmazzák és a 
nyomott árak miatt az érdekelt ipar­
ágak faggyúszükségletüket csak ne­
hezen tudták beszerezni. A rendelet 
módot nyújt arra is, hogy a feldol­
gozó ipar méltányos áron fedezhesse 
f a ggyú szűk ségi étét.

Az árellenőrzés országos kormány- 
biztosa rendelettel szabályozta a szűcs- 
ipar és szűcs kereskedelem haszon- 
kulcsát-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Ötvennégy vádlott fölött Ítélkezett 
a bukaresti hadbíróság

Letartóztattak 240 személyt, akik angol szolgálatban állottak
Bukarestből jelentik: 'MTI) A ható­

ságok letartóztattak 240 egyént, közöt 
tűk 60-at Bukarestben. A letartóztatot­
tak eddig angol köröknek dolgoztak 
vsgv Ilyenekkel összeköttetésben ál­
lották.

Bukarestből jelentik: .MTI) A láza­
dók bünpörében a hadbíróság hétfőn 
54 vádlott felett Ítélkezett. 46 vádlottra. 
6 évi kényszermunkától három hónapi 
börtönbüntetésig terjedő különböző 
büntetéseket szabott ki, 8 vádlottat fel­
mentett a bíróság.

r

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Halnaáodik
Fekete István kitüntetéses színműve, 

a Hajnalodik, amely a budapesti Ma­
gyar Színházban nap-nap u.án fokozó­
dó sikerrel közeledik a 200-ik előadás­
hoz kedden este kerül színre Nagyvá­
radon a társulat legkiválóbb erőinek 
előadásában Sármássv Miklós rende­
zésében. A Hajnalodik cirnii színmű 
egyik fő érdekessége, hogy Nagyvára­
don játszódik le az egész darab, mert 
Írója "Fekete István biharmesryei szüle­
tésű és életének nagy részét Nagyvára­
don töltötte, hol a 22 éves megszállás 
alatt a magyar kisebbség sorsát érezte 
5 is. Ezt irta meg a Hajnalodik című 
színműben olyan tökéletesen, hogy da­
rabját. ki is tüntették. A román bevo­
nulás. a 22 éves megszül'ás. a román 
kivonulás és a. magyar bevonulás mind 
megelevenedik a néző előtt,

A Hajnalodik Budapest után Nagy­
váradon kerül először szipre. A ITajna- 
lodik minden előadására -az érdeklődés 
óriási és egész biztosan minden elő­
adás zsúfolt házak előtt keyül színre. 
Kedden este A. bérletben,, szerdán B. 
bérletben, csütörtökön é-s pénteken es­
te bérlet-szünetben 'ősz a színház, mű­
során mindenkor rendes he!várukkal 
A nagy érdeklődésre való tekintettel

jegyekről ajánlatos lesz előre gondos­
kodni. mórt este a pénztárnál jó hely 
nem lesz kapható.

— Szombaton délután 4 órakor fillé­
res helyárakkal Judit kapitulál cimü
zenés vígjáték kerül színre. Helyarak 
30 fillértől 120 fillérig.

Heti műsor:
Kedd este háromnegyed 8 órakor:

Hajnalodik. .
Szerda este háromnegyed 8 órakor:

Hajnalodik.
Csütörtök este háromnegyed 8 órákul

Hajnalodik.
Pénteken este háromnegyed 8 órakor: 
A sziniévad legnagyobb sikere: HAJ­
NALODIK Fekete István S felvonúsos 
színműve. Történik Nagyváradon. A 
budapesti Magyar Színházban eddig 
több mint 100 előadást ért meg. Rende. 
ző: SArmássy Miklós. — Kedd este A. 
bériedben, szerdán este B. bérletben.

Csütörtökön délután 4 érakor fillé­
res helyárakkal: Tokaji aszú 

— Jegyek a lenti előadásokra már 
válthatók a színház pénztáránál.

Á mozgóképszínházak műsora
Belvárosi Vissza az utón.
Korona: Márciusi mese.
Apolló: Kék madár.
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MAGYAR LAPOK

jelentkeznek a piacon a tavaszi újdonságok
és egyre nő a drágaság

Visszaélések a leinek pengőre való átszámításánál. 
Szigorú ellenőrzés kell a piacon

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői pia­
con közepes felhozatal mel'ett tartot­
tak voltak az árak, a forgalom általá­
ban nagy volt. Különösen a tavaszi
virágmagvak, vctcménymagvak s gyu- 
mölcsfacsemeték iránt volt nagy a 
kereslet. A sóskán és spenóton kívül 
más tavaszi újdonság még nem voU a 
piacon. A terménypiacon nagyban gá­
tolta a jelentősebb üzletkötéseket az 
a körülmény, hogy csak kevesen ren­
delkeznek az előírt vásárlóigazol­
vánnyal. Részletes beszámolónk a kö­
vetkező:

Zöldségpiac. Közepes felhozatal. 
Levesbevaló zöldség vegyesen kg 
10—10 fillér, burgonya: Ella rózsa 
nagy tételben mázsánkint 12—13 P, 
bihari rózsa 18—20 P kis tételben 
Ella rózsa kg 13 f., vöröshagyma kg 21 
fillér, makói fokhagyma kg 80—100 
fillér, fehérkáposzta fejenkint 15- 20 
fillér, vöröskáposzta 15—20 fillér, 
karaláb drb 6—12 fillér, karfiol drb 
]—1.10 P. keiti sóska kg 1.40—1-50 
P, mezei sóska csomója 10—15 fillér, 
spenót kg 1.20 fillér, galambbegy cso­
mója 5—12 fillér, csiperke gomba kg 
5 P, hordóskáposzta kg 28—30 fil­
lér.

Gyümölcspiac. Jó felhozatal almá­
ból és narancsból. Alma gyengébb mi­
nőségű kg 60—10 fillértől, jobb mi­
nőségű kg 1 P-től, narancs fajta sze­
rint kg 1 P-től, citrom drb 10 fillér­
től koszorús füge kg 3 P, szentjános­
kenyér kg 2 P.

Gyümölcsfacsemeték. Közepes fel­
hozatal. Nagy kereslet kajszínbarack 
titán. Az árak az elmúlt tavaszi árak­
kal szemben 20—30 százalékos emel - 
kedést mutatnak. Emelkedett a virág­
csemeték, virágmagvak és vetemény- 
magvak ára is.

Tejpiac. Feltűnő gyenge felhozatal, 
áz árak nagyarányban emelkedtek. 
Tej lit. 33 fillér, tejföl lit. 1.40—1.70 
P. tehéntúró kg 1.40—1.80 P, falusi 
vaj nem volt a piacon. Főzővaj vi- 
szontelárusitónál kg 5 P, tcavaj ke 
5.70 P.

Tojás. Közepes felhozatal, élénk 
forgalom. Tojás párja 18—20 fillér.

Halpiac. Közepes felhozatal. Ve­
gyesen volt a piacon jegelt és élőhal, 
a forgalom élénk volt. Árak: élő csu­
ka kg 2 P. jegelt csuka kg 1.50 P. ká­
rász kg 2 P, hizlalt ponty kg 2.27 P, 
egész apró körösi hal kg 80 fillér. 
Balatoni jegelt halak: gárda hal kg
1.40 P, kccsege kg 1.60 P, fogas kg 4 
pengő.

Baromfipiac. Gyenge felhozatal, az 
árak tovább emelkednek. Siitnivaló 
csirke párja 5.50—6 pengői51, fiatal 
jérce párja 9—10 P, tyúk drb ,3 6
P, pulyka sovány iirb 1 > pengőtől, 
sovány liba drb 8 10 P, kövér liba
kisebb drb 16 P, teljesen kihízott 
22—23 P.

Napraforgó olaj. Gyenge felhozatal 
lit 2.20 P

Terménypiac.
A tengeri zárolása miatt ez a cikk 

is kezd eltűnni a piacról. Mint be­
vezetőnkben már említettük, a szük­
séges vásárlási igazolványokkal csak 
kevesen rendelkeznek, ezért a piac 
lanyha volt. Búza. rozs nem volt a

piacon, tengeri is csak kis tételben. 
Vetőmag árpából és zabból, valamint 
takarmánymagyakból volt némi kíná­
lat. Arak: árpa mázsája 23, 30. zab 
23, bükköny 59. bab 52, napraforgó 
23. tökmag 30.

A város ármegállapító és árellen­
őrző közegeinek beszámolónkkal kap­
csolatban felhívjuk a figyelmét a már

állandóvá váll áremelkedésre- A meg­
állapított hivatalos árakat — különö­
sen a tejpicon nem tartják be. Ezen­
kívül a lejről pengőre való áttérést is 
nagyon sok esetben visszaélésre hasz­
nálják fel. Általános — minden cik­
ket magában foglaló — ármegállapí
fásra van szükség es még szigorúbb
ellenőrzésre.

Tizenhat kilogramm rézgáheot kapnak 
holdanként a szőlősgazdák

Rézmészport, cinkgálicot és porozó-készüiékeket
osztanak ki

Báró Bánffy Dániel föld-mivelés- 
ügyi miniszter a szőlőpermetezés 
céljára kiszolgáltatható rézgáiiemeny­
íl yiséget kataszteri holdanként 16 
kq-ban állapította meg.

Énéi több rézgálicra a szőlősgazdák 
az idén nem számíthatnak.

Az eléggé ismeretes kényszerítő 
körülmények miatt vált szükségessé 
ez a korlátozás- Csak azzal a rézgá- 
kc-m enn y i seggel lehetett számolni 
amely a tavalyi előrelátó korlátozó 
intézkedések folytán megmaradt cs 
amely a nehezen biztosított hazai 
rézből még kigyártásra kerülhet.

A földmivelésügyi miniszter ezen­
kívül nagyobb mennyiségű rézmész- 
por gyártását biztosította és lehetővé 
tette kataszt,rá.lis holdanként .5 kg' 
rézmészpor felhasználását. Egyidejű­
leg nagyarányú akció kerül lebonyo­
lításra, szőlősgazdáknak porozó ké­
szülékekkel ellátása érdekében.

A rézmészpor gyártásra engedély­
ben részesített vállalat köteles 20.000 
., f ürkész" -rcn dszerű porozókészülé- 
ket a hegyközségek elöljáróságainak 
ingyen rendelkezésre bocsátani. Ezek 
az elöljáróságok kötelesek gondos­

kodni arról hogy a porozókészülé- 
keket a hegyközségek tagjai felváltva 
használhassák.

Gondoskodás történt továbbá arról, 
hogy

megfelelő mennyiségű dnkgálic 
álljon rendelkezésre azoknak a 
gazdtíknak, akik ezt a védekező 
szert igénybe kívánják venni.

A cinkgálic 4 szá-alékos oldata, a har­
madik és negyedik permetezésnél ki­
elégítő eredménnyel használható és 
alkalmas a rézgálic pótlására- A réz- 
gálicot és rézmészpor! csak utalvány 
ellenében lehet majd beszerezni. Az 
utalványok szétküldése rövidesen 
megkezdődik és így a szőlősgazdák­
nak módjukban áll a rézgáiicot és 
rézmészport idejében beszerezni- A 
szőlősgazdák felvilágosítást kapnak 
a. rczgálic helyes és takarékos fel­
használásának módjáról, továbbá ar­
ról, hogy milyen hatása van a cink- 
gálicnak és hogyan kell azt felhasz­
nálni- A gyümölcsfa-permetezés cél­
jára is biztosított rézgálicot és az er­
re vonatkozó utalványok szétküldése 
a Gyümölcstermelők Országos Egyer 
miete útján már meg is kezdődött-

Milyen okmányok szükségesek 
a szőlőtelepítés! engedélyhez

A bihardiószegi m. kir. szőlészeti és 
borászati szakiskola igazgatói,í Hemela 
Ernő m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelő, az alábbiakra hívja fel a 
szőlősgazdák figyelmét,:

A szőlőtelepítés engedélyhez van 
kötve, melynek elnyerésére a hegy­
községekről. valamint, a gyümölcsgaz­
dálkodásról szóló 1938. évi XXXÍ. te 
végrehajtása tárgyában kibocsátott 
95000 193®. F M. az. -end 'let. egyes 
rendelkezéseinek módosítása tárgvábnr

kell feltüntetni:
1. Folyamondó neve és foglalkozása, 

V. családi állapota. 3. gyermekeinek 
száma és életkora, 4. jelenlegi szőlőte­
rületének kiterjedése kát. holdakban 
és négyszögölekben kifejezve, 5. mek­
kora területet, kíván betelepíteni és 
milyen szőlőfajtákkal, 6. a beültetni kí­
vánt terület: a) filoxerának ellenálló 
iimmunis -homok, b) hegyoldalon fek­
vő terület, vagy c) egyéb gazdasági 
művelésre is alkalmas terület, 7, a sző-

Anglia megkezdte 
a munkás-toborzást

Ncwyorkból jelentik: (NTI.) \v 
Associated Press jelentése szerint \n. 
glia megtette az első lépéseket arra, 
hogy munkásokat toborozzon. Mind- 
azoknak a munkásoknak, akiket most 
más munkahelyen foglalkoztatnak, 
mácius 19-éig jelentkezniük kell j 
„Nemzeti Iparszolgálat“ számára.

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 

25°/c kedvezmény
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Három és négyszobás utcai lakások 
májusra kiadók. Lukács György u. 48.

969
Kiadó azonnalra vendéglő, nyári he­

lyiséggel, alkalmas bármilyen üzem­
nek raktárnak. Teleki utca 55. szám 
előtti tér. 931

Adés-vétet
Aranyat, magas áron veszek, órát, 

ékszert javítok. Gyenge Irtván éksze­
rész. Rákóczi u. 19. 753

Häiänfete
Burgonya, hagyma, dughagyma, fog. 

hagyma szükségletét mielőtt beszerez­
né, tekintse meg raktáron levő készle. 
temet ahol a legolcsóbb nap* áron lesz 
kiszolgálva. Tóth Kálmán Nagyvásári 
tér. Telefon 20—68. 970

Építészek figyelmébe! ..A.krazát“ a 
biztos falszigetelő minden mészlerakat» 
ban kapható. FőlerakaL Kovács Ká­
roly. Nagyvárad Mikszáth .) 26. 065

Aüési met
Fiatal, jó munkás borbélysegédet és 

fodrásznőt felvesz Rotházv. Árpád ve­
zér ut 47. 96?

Kifutólányt felveszek, ki ügyesen ké- 
zimunkázik. Rodáné, Kossuth u, 18. 966

Jó munkás cipész segéd vegyes mim. 
kára felvétetik. Horthy Miklós ut 20. 
Zsarkó. ‘ 064

Gépirónöt, magyar helyesírással al- 
kalmazok azonnal. Dr Bozsódi ügyvéd, 
Pável utca. 051

Tanulólányt cs kisebb kézilányt fel. 
veszek. Bach női szabó. Gróf Bethlen 
István u. 16. j_ 963

Mindenesleányt hosszú bizonyítvány- 
nyal felveszek. Dr Bozsódiné, Pável u.

952

Miési hetes

o- es felelt sszeikesztő
Dr Paái Árpád

Felelős kiadó:
ör Sclielfler Ferenc

s Szent László-nyomda RT 
■gazgatója

saeae «eomtaaeeiac*

szőlőterületből k i ma radjaim k,

j Készült a Szent László nyomda r. t 
Uörforgógépén Nagyvárad Szilágyi 

l Dezső utca 5. *.zám.

Sekrestyésnek ajánlkozik 43 éves in­
telligens férfi. Cim a kiadóban. 067

Minden információt kibíró római ka­
tolikus 48 éves, kaucióval rendelkező 
nyug. főmozdony7vezető \ agyok. kere­
sek mellékfoglalkozást szerény díjazás 
mellett június 1-től oéldáui pénzbe­
szedő. házfelügyelő, rak tárnok vagy 
utazással járó teendőket Nagyváradon, 
Címem: Kecskemét. Bocskay utca 7. sz. 
M. G. címre. Közvetítőt díjazok. 685

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA BT
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